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План исследований
5 октября 2012 года в Костроме состоялся IV парламентский форум «Историко-культурное наследие России» на тему "Вопросы сохранения нематериального культурного наследия в Российской Федерации: региональный аспект", где было отмечено, что проблемы возрождения, сохранения и развития традиционной народной культуры приобретают все большую актуальность. Народное творчество было определено как одно из важнейших условий «культурного выживания» общества и государства. В числе основных проблем участниками форума была сформулирована проблема «вживания традиций в современную социокультурную ситуацию, воссоздания и возрождения праздников и обрядов, исконных народных мелодий, песен, танцев, ремесел, основ этноса, в которых аккумулированы лучшие черты национального характера каждого народа». При этом подчеркивалось огромное значение укрепления и развития системы этнокультурного образования и воспитания детей и молодежи, знакомство их с основами традиционной культуры, начиная с детского сада. С целью решения обозначенной проблемы в Костромской области разработана целевая программа, направленная на сохранение и возрождение традиционной культуры нашего края.
Костромской край является уникальным источником произведений музыкального народного творчества. В регионе ведется систематическая экспедиционная и научная работа по выявлению и сохранению самобытных памятников  духовной жизни народа, в которой непосредственное участие принимают преподаватели и студенты Костромского областного колледжа культуры. Собран богатый материал в форме фонограмм, текстовых записей, видеоматериалов, который постепенно обрабатывается и издается в виде фольклорных сборников различных районов нашей области.  В настоящее время совместно с областным Домом народного творчества издано 5 сборников, составленных преподавателем Костромского колледжа культуры, заслуженным работником культуры РФ Л. А. Ивановой: «Песни Красносельского района», «Вохомские узоры», «В хороводе были мы» (Октябрьский район), «Над серебряной рекой» (Солигаличский район), «На горушке на горе» (Чухломский район). Кроме того, мы располагаем двумя выпусками сборника «Костромские песни и наигрыши», составленными заведующей научно-исследовательской лабораторией по изучению традиционных культур Российской Академии музыки им. Гнесиных Т. В. Кирюшиной и сборником «Песни озерного края», в который вошли песни Галичского района, записанные и нотированные художественным руководителем фольклорного ансамбля «Галичаночка» А. С. Румянцевой. 

В ходе исследования нами была рассмотрена возможность включения материалов перечисленных сборников в основу комплексной программы этнокультурного воспитания учащихся, а именно в программу изучения школьниками музыкальных и обрядовых традиций жителей Костромского края, что и являлось целью нашего исследования.

В работе использованы различные методы: изучение программных и нормативных документов, научной и методической литературы; изучение опыта этнокультурного воспитания детей в учреждениях общего и дополнительного образования, в творческих коллективах; анализ используемых программ; анкетирование и наблюдение; опытно-экспериментальная работа. 

На начальном этапе была выявлена и изучена специальная литература. Своевременной и актуальной видится работа  Т. Е и А. В. Артёмкиных Дети. Фольклор. Творчество. (Владимир, 2002). Авторы имеют собственный опыт работы в детском фольклорном коллективе и основательную базу фундаментальных знаний, полученных ими в стенах ведущего вуза страны – РАМ им. Гнесиных.  Пособие охватывает все разделы фольклорной работы: организацию, систему отбора репертуара, вокальную и сценическую работу. В ней предлагаются  методические и практические рекомендации по использованию народной музыкальной культуры в работе с детьми разных возрастных групп.

Авторами статей, вошедших в сборник «Традиционная народная культура в современном воспитании детей: опыт, проблемы, перспектива» (Владимир, 2005), являются специалисты по фольклору, педагогике, энтузиасты в области использования региональных народных традиций в образовании и воспитании подрастающего поколения. Тематика материалов сборника отражает вопросы этнопедагогики, модернизации педагогической системы на основе регионализации образования, раскрывает различные аспекты педагогической работы по сохранению и использованию народных традиций.

В рамках изучения опыта этнокультурного воспитания нами была проанализирована программа школьной дисциплины «Истоки», реализуемая в школе №35 г. Костромы. По мнению преподавателя И. Ю. Вороновой «этнокультурное воспитание является важной составляющей воспитания человека. Оно помогает понять и сохранить самобытность, целостность и независимость личности, способствует формированию базовых духовно-нравственных ценностей».  Вместе с тем, следует отметить, что в программе слабо просматривается использование народного творчества, в частности музыкально-фольклорного.  Думается, что освоение мира через художественные образы, понятия и представления, заложенные в фольклоре, развитие творческих способностей детей в сфере различных жанров народной культуры, знакомство с праздничной обрядовой системой, народной речью будет способствовать формированию гармоничной личности. 

Для того чтобы выявить уровень знаний подростков в области народной культуры, нами было проведено анкетирование, в котором приняли участие учащиеся 9 класса школы №35 г. Костромы.  Результаты анкетирование подтвердили наши предположения о том, что уровень осведомленности подростков в сфере народной культуры достаточно низок. Вместе с тем можно отметить позитивное отношение учащихся к изучению народного творчества. Напрашивается вывод: приобщать к традиционной культуре  детей следует с самого раннего возраста.

В результате проведенных исследований мы пришли к выводу: воспитывая детей на народных традициях, приобщая их к родной культуре, можно развить у них национальное самосознание, уважение к своему народу. Для этого необходимо разработать систему этнокультурного образования и воспитания. 

Практическим результатом нашей работы явилась разработка программы этнокультурного воспитания учащихся на основе календарных праздников, традиционных для Костромской области, с использованием песенно-музыкального наследия нашего края. 

В качестве опытно-экспериментальной работы можно рассматривать уроки, проведенные автором исследования, на основе разработанной программы.  

Научная статья

Каждый исторический период выдвигает на первый план свои задачи. В настоящее время наиболее актуальной является проблема сохранения и возрождения национальных традиций, поскольку именно в них заложены базовые жизненные ценности, необходимые для устойчивого развития общества. Народное творчество рассматривается как одно из важнейших условий «культурного выживания» общества и государства на уровне общероссийской политики в сфере культуры и образования.

Культура русского народа выработала нормы высокой нравственности и морали. Духовное воспитание русского человека традиционно базировалось на следующих категориях ценностей: общечеловеческих (честность, доброта, способность к сопереживанию); национально-государственных (любовь к Родине); семьи (любовь, уважение к себе и другим, понятие о честности и достоинстве).

Все это приобретает огромное значение, когда речь заходит о педагогическом воздействии на подрастающее поколение. Огромная воспитательная роль принадлежит «культурной среде» родного края, которая создавалась предками в тесном единстве с фольклорными традициями, природой, народно-прикладным творчеством, со всей жизнью и общей культурой «малой Родины».  

В настоящее время в качестве основной педагогической парадигмы декларируется  укрепление и развитие системы этнокультурного образования и воспитания детей и молодежи, знакомство их с основами традиционной культуры, начиная с детского сада.

Сущность понятия «этнокультурное воспитание», с точки зрения педагогики оценивается как «функция человеческого общества», возложенная на образовательно-воспитательную систему, направленная на сохранение преемственности и воспроизведение духовной культуры и национальных особенностей народа с целью формирования его этнического самосознания, воспроизводство его духовно-нравственного потенциала и качеств личности. Более ста лет назад К. Д. Ушинским была сформулирована задача – построение теории общественного воспитания на началах русской народности. Однако, до сих пор она не получила полноценного воплощения, и в настоящее время мы чувствуем острую потребность в осуществлении этой идеи. В современном мире наблюдаются процессы «духовной мутации» общества, отчужденного от корневых основ культуры своего народа. 

Проведенное анкетирование учащихся 9 класса школы №35 г. Костромы, изучающих дисциплину «Истоки»,  выявило, что их музыкальные интересы ориентированы на жанры современной музыки (рок, хип-хоп, реп). Лишь один из 25 респондентов слушает народную музыку,  т.к. занимается в музыкальном коллективе. Подростки не смогли раскрыть понятие «фольклор». 2/3 опрошенных предполагают, что это «что-то, связанное с музыкой», 1/3 не знает вообще. Из исполнителей народной музыки назвали только Н. Бабкину и Н. Кадышеву. 25% не знает никого. Утрачены семейные традиции исполнения народных песен: 15 учащихся ответили, что родители не поют народный репертуар; редко, иногда ответили 5 учащихся из 25. Никто из опрошенных не смог назвать народные коллективы Костромской области. Вместе с тем практически все считают предмет «Истоки» нужным и интересным. Напрашивается вывод, что при изучении этой дисциплины в школе практически не используются такие жанры народного творчества как фольклор, народная песня, народная игра, народный обряд.

Учитывая, что в этнической культуре любого народа музыкальное искусство является не только отражением его художественного творчества, но имеет и социальную значимость, отражает жизнь народа, его историю, быт, этические и эстетические взгляды на мир, мы предлагаем включить его как важную составляющую в образовательно-воспитательный процесс подрастающего поколения.

С этой целью нами разработана программа, основанная на  цикличности народного календаря, повторяемости и периодичности обрядовых песен, танцев, закличек, передаваемых из года в год, из поколения в поколение жителями Костромского края. Этот принцип, лежащий в основе программы, дает возможность детям проживать одни и те же обряды, праздники, обычаи и соответствующий им устный и музыкальный материал, количество и уровень сложности которого увеличивается с каждым годом.

В общественно-исторической практике участие детей в традиционных календарных праздниках было закономерным явлением. Благодаря участию детей в серьезных делах, происходит их социализация, включение в коллектив на равных правах со старшими. Осмысление многовековых традиций народа, быта, опыта людей, которые жили до нас, помогают нам создавать будущее: вне памяти, вне традиций, истории и культуры нет личности. Память формирует духовную крепость человека.

В предлагаемой программе разработан цикл основных календарных праздников, традиционных для Костромского края, а именно: «Святки», «Масленица», «Семик-Троица», «Осенины». Костромской край является уникальным источником произведений музыкального народного творчества. В регионе ведется систематическая экспедиционная и научная работа по выявлению и сохранению самобытных памятников  духовной жизни народа, в которой непосредственное участие принимают преподаватели и студенты Костромского областного колледжа культуры. Собран богатый материал в форме фонограмм, текстовых записей, видеоматериалов, который постепенно обрабатывается и издается в виде фольклорных сборников различных районов нашей области.  В настоящее время издано 5 сборников, составленных преподавателем Костромского колледжа культуры, заслуженным работником культуры РФ Л. А. Ивановой: «Песни Красносельского района», «Вохомские узоры», «В хороводе были мы» (Октябрьский район), «Над серебряной рекой» (Солигаличский район), «На горушке на горе» (Чухломский район). Кроме того, мы располагаем двумя выпусками сборника «Костромские песни и наигрыши», составленными заведующей научно-исследовательской лабораторией по изучению традиционных культур Российской Академии музыки им. Гнесиных Т. В. Кирюшиной и сборником «Песни озерного края», в который вошли песни Галичского района, записанные и нотированные художественным руководителем фольклорного ансамбля «Галичаночка» А. С. Румянцевой. Таким образом, все предлагаемые занятия построены на местном, костромском материале. 

Занятие 1. Русские обряды. Святочные гадания.

Цель занятия: сформировать представление о бытовании и формах проведения святочных гаданий в Костромском крае, особенностях подблюдных песен; способствовать развитию познавательного интереса учащихся.

Ход занятия:

1. Вводная беседа руководителя. Наиболее ярким, запоминающимся, и, пожалуй, древним из всех годовых праздников в Костромском крае были зимние святки и связанные с этими «магическими» днями многочисленные гадания.

2. Святочные гадания.

3. Занятие 2. Русские народные праздники. Масленица.

Цель занятия: сформировать положительную мотивацию к изучению произведений русского фольклора; познакомить с древним русским праздником Масленицы. 

1. Материал для беседы.

2. Разучивание масленичных песен.

3. Занятие 3. Русский народный обряд. Честной Семик.

Цель занятия: познакомить детей с древним русским обрядом  «Семик».

Ход занятия:

1. Теоретические сведения о происхождении и особенностях Семика. Рассказы руководителя и учащихся.

2. Творческая работа учащихся. Слушание и разучивание хороводных песен, которые исполнялись в семик в разных районах Костромского края.

Занятие 4. Русский народный осенний обряд «Осенины».

Цель занятия: познакомить детей с обрядами, связанными с окончанием жатвы, уборки урожая.     

Ход занятия:

1. Вводная беседа руководителя.

2. Творческая работа учащихся. Разучивается песня или игра: «В хороводе были мы» (Октябрьский район), «Была Катя хороша» (Павинский район), «Как у дядюшки Якова» (Островский район) .

Полная версия методической разработки занятий имеется в методическом кабинете колледжа.
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