Научно-исследовательская деятельность 

ОГБОУ СПО «Костромской областной колледж культуры» в 2014 – 2015 гг.

Научно-исследовательской и научно-методической  работой в колледже руководит методический совет, который функционирует на основе «Положения о методическом совете», утвержденном приказом директора ОГБОУ СПО «Костромской областной колледж культуры» №67 от 31.08.2012 г.

С целью совершенствования педагогического и  методического мастерства преподавателей использовались  различные формы и виды повышения квалификации, активизирующие творческую деятельность, участие в:
- конференциях, семинарах - 24% 
- мастер-классах – 23,8%
- в профессиональных конкурсах – 28,5%
- курсах повышения квалификации- 14,2%
- в исполнительской деятельности 9,5% преподавателей.
В 2014 году в колледже проводился традиционный конкурс педагогического мастерства «Преподаватель года», победителями в котором стали Сушко Е. В. и Чувина М. А.
  
Традиционно студенты и преподаватели принимают участие в научно-исследовательской деятельности. В 2014 году проведена V межрегиональная студенческая научно-практическая конференция «Досуг как сфера жизнедеятельности современной российской молодежи», в которой приняли участие студенты и трех учебных заведений: Костромского, Ивановского, Ярославского колледжей культуры. В поле зрения выступающих были новые тенденции в организации досуга молодежи, приоритетные формы и творческая составляющая досуговой деятельности.  Существенное внимание уделено анализу практического опыта работы с молодежью в трех регионах Центральной России. В 2015 году состоялась VI межрегиональная студенческая научно-практическая конференция «Народная художественная культура как ресурс духовно-нравственного развития личности и общества». В ней приняли участие студенты колледжей культуры Ивановской и Ярославской областей. Рассматривались вопросы народной педагогики, этнокультурного воспитания детей в рамках творческих коллективов, развития и сохранения народных промыслов, духовно-нравственные корни русского языка и другие. Главный вывод конференции - именно родная культура должна лежать в основе формирования личности подрастающего и взрослеющего человека. По итогам обеих конференций  изданы сборники, с содержанием которых можно познакомиться в разделе нашего сайта «Электронная библиотека»

Студенты и преподаватели учебного заведения принимали участие в ряде научно-практических и научно-исследовательских конференций, как правило с хорошими результатами.

В 2014 году Корнилова Дарья, студентка 4 курса специальности «Социально-культурная деятельность» получила  Диплом II степени на XVII областной научной конференции молодых исследователей «Шаг в будущее», секция «Культурология».  Исследовательская работа «Праздник как объект социально-культурного проектирования».  (Руководитель заслуженный работник культуры РФ Н.И. Баландина).  
В 2015 году в число победителей  XVIII областной научной конференции молодых исследователей «Шаг в будущее», секция «Социально-культурный сервис и туризм» вошла студентка 4 курса специальности «Социально-культурная деятельность» Данилова Татьяна (Диплом III степени). Тема её проекта «Кострома туристическая карнавальная». Руководитель – преподаватель колледжа А. И. Попова).

Результаты научно-исследовательской деятельности педагогов были представлены  в виде докладов на различных конференциях. Так,  Сушко Е. В., преподаватель музыкально-теоретических дисциплин представила свое исследование на тему «Влияние информационно-коммуникационных технологий на процесс формирования общих и профессиональных компетенций студентов хореографической специализации» на Региональной научно-методической конференции педагогических работников профессиональных организаций Костромской области «Современные тенденции развития среднего профессионального образования: от теории к практике». 
  Иванова Л. А., заслуженный работник культуры РФ, председатель цикловой комиссии музыкально-хоровых дисциплин выступила на  Всероссийской научно-практической конференции «Русское слово и Костромской край А. В. Громова» с темой «За костромским музыкально-словесным фольклором: экспедиции студентов». 
Материалы выступлений педагогов были опубликованы в сборниках.

Начиная с 2013 года, для работников культуры Костромской области колледжем организуются семинары-практикумы.  В 2014 году состоялся семинар по теме «Фольклорные традиции в современной праздничной культуре», в рамках которого рассматривались следующие вопросы: «Фольклорная игра и её место в праздничной культуре», «Хоровод как элемент народного праздника», «Традиционный ярмарочный фольклор в современных массовых праздниках». Проводили семинар ведущие преподаватели колледжа: заслуженный работник культуры РФ Л. А. Иванова, А. И. Попова, А. К. Боброва, Н. А. Музафарова, Е. В. Сушко. В числе участников семинара были представители учреждений культуры из Костромы и 13 муниципальных районов Костромской области.
В 2015 году было организовано 3 семинара-практикума: «Фольклорные традиции в современной праздничной культуре», «Драматургия и постановка шоу» и по народному танцу. Общее количество слушателей семинаров составило 55 человек – из города Костромы и 20 муниципальных образований.
